

復康路上扶一把 小雨澤浴火重生

理大團隊義助燒傷童護理 特製壓力面具假髮等 更好融入校園

今年9歲內地男孩宋雨澤，在深圳原本有一個幸福的家。然而，兩年多前一場大火，徹底改變了小男孩的命運。當時，他被送進了醫院，醒來時，撿回了一命，卻已面目全非：全身六成面積燒傷，與母親、妹妹和外婆更天人永隔。在醫院深切治療部留醫80天後，才轉到普通病房，之後又要開展漫長的復康治療。在深圳醫院的轉介下，雨澤的爺爺聯絡到香港理工大學康復治療科學系的「愛無疆」團隊，該校師生更親到深圳，為孩子度身訂造復康用品，並長期透過網上指導家屬如何幫助孩子，希望在荊棘滿途的復康路上扶他們一把，同時以自身的專業知識為他們鼓勁加油。

●香港文匯報記者 楊盈盈



●香港理工大學「愛無疆——中國內地遠程社區康復計劃」啟動典禮昨日舉行。香港文匯報記者楊盈盈攝



▲宋雨澤已康復並重回校園，繼續學業。香港文匯報記者楊盈盈攝

▲「愛無疆」項目受助者宋雨澤（黃衫）與其家人。香港文匯報記者楊盈盈攝

在火災發生後，雨澤被緊急送往深圳市第二人民醫院。醫護日夜奮戰，為孩子進行了氣管切開術、軀幹植皮和切痂手術。2023年1月，醫生又為其面頸、軀幹和四肢再次進行植皮手術，每次都是痛苦重生的必經之路。之後，雨澤的傷口雖然逐漸癒合，但仍需長期面對疤痕增生、肢體僵硬、痛症及心靈受創等問題，無一不是考驗。幸好，孩子有爸爸的陪伴，並在爺爺奶奶的悉心照料下，闖過了一道道的難關。在深圳市第二人民醫院的轉介下，雨澤加入了港理大「愛無疆」中國內地遠程社區康復計劃。港理

大團隊為他制定了全方位的康復計劃，又使用3D掃描技術，製作其專屬的壓力面具，並提供疤痕貼、頸圍等用品，以抑制疤痕增生。各成員還耐心指導家屬如何保護疤痕、牽拉皮膚及護理常識。不過，康復過程總有波折。雨澤有一次不小心摔壞了壓力面具，港理大的團隊知道後即重新製作了新面具，及時寄送到他的手中，確保治療不受影響。他們還成立了線上康復小組，隨時為家屬提供指導。

家人感激：從沒遇到這麼好的人

在「愛無疆」幫助下，雨澤情況現已有明顯改善。他的爺爺感慨地說：「疤痕增生得到了有效控制，身體的功能也在逐漸恢復。」最令人興奮的是，孩子已重回學校上課，算是開展了人生的新一頁。雨澤的家人在接受香港文匯報訪問時，滿懷感激地說：「從來沒有遇到過這麼好的人，『愛無疆』對我們的幫助太大了。他們提供的無痕貼、壓力面具都是很貴的，但從來沒向我們收過一分錢。」團隊成員更擬邀請美容師為雨澤設計假髮，甚至進行面容上的細微修整，讓他能更好地融入校園生活。

無私的關懷，讓這個歷劫的家庭重新看到了生活的希望。香港理工大學康復治療科學系的「愛無疆」團隊今年踏入成立十周年，獲凱瑟克基金捐助610萬元，推行中國內地遠程社區康復計劃，昨日舉行啟動典禮。該計劃把雲南魯甸813地震災後的成功康復經驗，復刻至內地西北及東北地區，並構建覆蓋全國的社區康復服務網絡。他們期望在未來3年內，為500個家庭提供康復服務，為5,000名內地學生及專業醫療人員提供康復服務訓練，助力內地康復醫療專業的發展。

43.6%受訪港人表明唔願生 團體建議設置業誘因谷生育



●調查發現，43.6%受訪成年人表示沒有生育意願。香港文匯報記者萬霜靈攝

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）香港好聯盟昨日公布一項調查發現，近10%受訪成年人是堅定的不婚主義者，亦有43.6%受訪者表明沒有生育意願。同時，媒體對婚姻和生育觀念的影響顯著，多達40.2%受訪者因此對結婚生子持負面態度。聯盟建議香港特區政府在房屋政策中提供更多婚育誘因，例如為年輕家庭置業提供低息貸款，以及為育有子女的家庭提供申請居屋的額外配額等。聯盟又建議政府將婚育價值觀納入中學及大學課程，資助家庭溫馨題材的影視作品，並在公共媒體每年播放至少100小時婚育宣傳節目，以扭轉「不婚不育」的社會氛圍。



●香港好聯盟昨日公布調查結果。香港文匯報記者洪澤楷攝

香港好聯盟於去年12月至今年1月透過網上問卷，成功訪問851名年齡介乎18歲至45歲的市民，發現9.3%受訪者自稱為堅定的不婚主義者。整體而言，30歲至35歲被視為最理想結婚年齡，受訪者對婚姻的期待亦趨向務實，主要依次為有穩定的伴侶關係（35.3%）、共同承擔生活費（29.4%）及經濟保障（21.2%）。現實條件往往使年輕人推遲甚至放棄生育，調查發現，43.6%受訪者表明沒有生育意願，經濟壓力及子女的學業與升學壓力是受訪者對生育的主要擔憂。聯盟並建議將婚育價值觀納入中學及大學課程，助年輕人建立健康婚姻觀；鼓勵媒體製作正面婚育內容，透過政府資助家庭溫馨題材的影視作品，並在公共媒體每年播放至少100小時婚育宣傳節目；以及設立「婚育價值傳播基金」，推動婚育與家庭價值的社會認同，減少婚育負面觀念影響。

倡為育有子女家庭設額外申居屋配額

香港好聯盟執委劉婉儀建議特區政府推出「新生兒家庭優先購屋計劃」，為

楊何蓓茵訪環保署 勉多用科技提升效率

香港文匯報訊 近年來，環境保護署引入或自行研發創新科技裝置以應對工作需要，包括人工智能環境空氣滋擾偵查機械狗、無人潛水艇等。公務員事務局局長楊何蓓茵昨日到訪環保署，表示2025/26年度財政預算案強化財政整合計劃，各部門均要審視資源分配和工作優次，精簡程序，以更具成本效益的方式為市民提供服務。她鼓勵部門加大力度應用科技於工作上，提升效率效能，優化公務員人力資源的運用。



●環保署人員向楊何蓓茵（左二）即席示範人工智能環境空氣滋擾偵查機械狗如何識別消毒液的氣味並鎖定位置。

楊何蓓茵在公務員事務局常任秘書長梁卓文陪同下，與環保署署長徐浩光及部門其他首長級人員會面，聽取他們講解部門有關監察環境質素的工作及部門的最新發展，以及在工作層面創新科技的應用情況。

人員示範「探地雷達」運作

部門人員向楊何蓓茵即席示範操作人工智能環境空氣滋擾偵查機械狗，識別污染源頭並鎖定位置，並示範「探地雷達」的運作。有別於依賴調查人員的嗅覺和經驗的傳統調查方式，機械狗透過持續的人工智能（AI）機器學習以提升準確性和效能，結連物聯網搜索香港空氣污染物排放清單大數據，能夠有效識別污染源頭並鎖定位置，現正於地區試用。另外，「探地雷達」讓該署可在不需開挖路面的情況下，追蹤地下水渠道的路線及滲透。在智慧指揮及控制中心，楊何蓓茵聽取人員講解以無人潛水艇代替潛水員，以遙距操控結合實時影像，於城門河進行監察及採樣。另外，部門人員亦介紹網狀網絡採樣機械人隊的使用，在偏遠或危險地方更有效率進行水質採樣及調查工作。楊何蓓茵表示，AI機械狗或AI無人潛水艇，均像是AI公務員一樣，在提升工作效能的同時，讓過往一些難於跟進的污染問題可以有更好的跟進方案，更快獲得解決，提升市民的幸福，是善用科技的例子。在行程結束前，楊何蓓茵與署方各職系的員工代表會面，就他們關注的事宜交換意見。

M+展沙畫裝置 呈現畢加索名作



●藝術家李明維以沙粒製作的大型裝置「如沙的格爾尼卡」，今日起至7月13日在M+的展演空間呈獻，免費向公眾開放。香港文匯報記者涂穴攝

香港文匯報訊（記者 張茗）畢加索反戰名作《格爾尼卡》將以沙畫裝置方式在西九文化區M+博物館重現。藝術家李明維以沙粒製作的大型裝置「如沙的格爾尼卡」，今日起至7月13日在M+的展演空間呈獻，免費向公眾開放。該裝置以沙粒為材料，因沙象徵「無常」和「變化」，並藉此帶出混亂本質的思考。沙畫目前尚未完成，李明維將於展期臨近尾聲時現場完成作品。1937年4月26日，西班牙內戰期間該國巴斯克省歷史名城格爾尼卡城遭受地毯式轟炸，畢加索深感震撼，並創作多幅作品表達對戰爭的憤恨，而同年繪畫的《格爾尼卡》最為著名。

李明維在閱讀《格爾尼卡》書籍時正於玻利維亞旅行，遇上沙塵暴，看見沙粒在自己的越野車旁堆積，車窗被掩蓋使得光線盡失，沙塵暴最終停止，而這一經歷讓他覺得自己與格爾尼卡人於1937年遭受轟炸時候的彷徨狀態產生共鳴，讓他有靈感創作「如沙的格爾尼卡」，重現《格爾尼卡》刻畫的殘暴殺戮，帶出混亂本質的思考。

藝術家將登場完成作品

這個作品在M+展出期間，仍有小部分處於未完成狀態，李明維將會在展覽臨近尾聲的6月28日當日上演一場現場表演，將聯同其他表演者完成作品的剩餘



●李明維期望在「如沙的格爾尼卡」中，帶出毀滅與創造之間圓融無礙的循環的意義。香港文匯報記者涂穴攝

部分，其後邀請觀眾在沙畫上行走，模糊原本圖像，李明維之後再與其他表演者隨意移動，輕掃沙粒，推毀畫作的同時創作新的抽象構圖，藉此創造出毀滅與創造之間圓融無礙的循環。李明維表示，「如沙的格爾尼卡」不僅向畢加索的作品致敬，也是探索人們如何以不同視角審視歷史中的暴力與犧牲。沙畫的完成和被人掃除，創造一種共同體驗，改變對失去和重生的理解，歷史傷痛如何孕育出改變。至於作品中放上石頭，他解釋由於沙畫屬平面作品，加入石頭不僅讓畫面變得立體，亦讓參觀者在疲憊時坐下休息。

從修水箱到裝扶手 全面守護長者家居



所謂「民生無小事，枝葉總關情」，中西區觀龍小區關愛隊秉承「民政幫到你」的精神，推出家居維修計劃，免費提供小型維修服務，為區內居民解決日常生活的難題，例如改善廚房斧盆去水、修理櫃門門鉸和安裝家用安全扶手。只要細心留意，悉心解決這些看來微不足道的生活需要，同樣可為居民帶來幸福。

我們早前收到一位八十多歲獨居伯伯求助，他的座廁水箱已有一個多月無法正常沖廁，令生活極其不便，希望關愛隊上門協助。在得悉情況後，我和一名關愛隊義工立即聯絡維修師傅，一同前往伯伯家中提供支援。

用桶儲水沖廁應急 曾傷手及滑倒擦傷

伯伯表示，過去一個月只能以大桶儲備食水沖廁，不僅導致手腕勞損，還經常因手力不足而打翻用水，甚至曾因而滑倒擦傷，可見家居安全情況並不理想。維修師傅檢查後發現水箱零件損毀需要更換。

在維修過程中，我們趁機關心伯伯的日常狀況和需要，向他提供生活資訊，更在閒話家常之際得知伯伯年輕時從事維修工作，一直親自處理家居小問題，以節省開支，後來年事已高，很多事情已力不從心，是次沖廁問題也因而拖延至今，直至從關愛隊的宣傳海報上得知這個維修計劃，他才下定決心主動聯絡我們尋求協助。

師傅很快便完成維修工作，當伯伯再次按下沖水按鈕，看到水流順暢，臉上流露出滿意的笑容，並連番道謝：「真的不知道如何感謝你們！多謝！」

雖然這類小型家居維修一般只需約半小時至一小時，但對於長者來說，微小改變不僅解決他們的生活難題，更大大提升家居安全與舒適度，意義非常重大。之後我們更為伯伯安裝家用安全扶手，進一步提升家居安全，同時提高他的安全意識，讓他住得更安心和放心。

觀龍小區關愛隊會繼續與各方合作，本着關愛社區的精神，為區內居民謀幸福，全心全力替市民排憂解難。

●觀龍小區關愛隊長 楊開永 (標題及小題為編者所加)